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Analyse de l’Enquête d’insertion édition 2022 des diplômés 

de l’université de Gabès 

  

I. Introduction 

Dans le cadre du Projet de modernisation de l’enseignement supérieur en soutien à l’employabilité 

des diplômés (« PromESsE »), et avec l'appui du Ministère de l’Enseignement Supérieur et de la 

Recherche Scientifique à travers le Bureau des Etudes, de la Planification et de la Programmation 

(BEPP), l’université de Gabès a mené une enquête pour évaluer l’insertion professionnelle des 

diplômés des années universitaires 2018/2019, 2019/2020 et 2020/2021. L’enquête constitue un 

outil de collecte de données dotant le secteur de l’enseignement supérieur d’informations sur 

l’employabilité des jeunes diplômés. Elle permet également d’obtenir des informations sur les 

débouchés qu’offrent les programmes de formation. 

 

Le mode de collecte de donnée est l’emailing en utilisant le logiciel Sphinx. 

 

Emails envoyés Emails délivrés Emails non délivrés Répondants Taux de réponse* 

6812 6588 224 1686 25.6% 

 

*Taux de réponse : (Nombre des répondants / Nombre des emails délivrés) ×100 

Si on retient un niveau de confiance de 95%, on a une marge d’erreur de 2.06%. 

 

II. Données générales sur la population enquêtée : 

1. Répartition des enquêtés par genre : 
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Nous remarquons un taux relativement important des filles par rapport aux garçons. Ce résultat 

peut être interprété par le pourcentage des filles dans le total des étudiants inscrits dans les 

institutions de l’université de Gabès (73.7% filles en 2021). 

2. Répartition des enquêtés selon l’année d’obtention du diplôme : 

 

 
 

Plus que la moitié des répondants ont obtenu leurs diplômes en 2021. 

 

3. Répartition par type de diplôme : 

 

 

64.1% des répondants sont des diplômés de la licence, 22,7% sont titulaires d’un mastère et 

13,2% sont des ingénieurs. 
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4. Répartition par spécialité d’étude : 

Plus que le tiers des enquêtés sont inscrits dans le domaine sciences exactes et technologie, 

viennent ensuite les sciences humaines et l’éducation puis les sciences économiques et de 

gestion. 
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5. Répartition par établissement : 

 

Etablissement Effectif 
répondants* 

Emails 
délivrés 

Taux de 
réponse % 

Institut Supérieur des Langues de Gabès 208 1034 20 

Institut Supérieur de Gestion de Gabès 204 1345 15.2 

Ecole Nationale d'Ingénieurs de Gabès 168 501 33.5 

Faculté des Sciences de Gabès 108 597 18.1 

Institut Supérieur des Sciences Appliquées et de Technologie de 
Gabès 

99 338 29.3 

Institut Supérieur des Sciences Humaines de Médenine 73 410 17,8 

Institut Supérieur des Systèmes Industriels de Gabès 69 372 18.5 

Institut supérieur des Arts et Métiers de Tataouine 64 373 17.2 

Institut Supérieur d’Informatique et Multimédia de Gabès 52 400 13 

Institut Supérieur des Arts et Métiers de Gabès 47 226 20,8 

Institut Supérieur de Biologie Appliquée de Médenine 44 285 15.4 

Institut Supérieur des Sciences Infirmières de Gabès 34 152 22.4 

Institut Supérieur d'Informatique  de Médenine 33 134 24.6 

Institut Supérieur des Sciences et Techniques des Eaux de Gabès 31 96 32.3 

Institut Supérieur des Etudes Juridiques de Gabès 21 325 6,5 

Total 1255 6588 19 
(*) :Effectif des répondants à cette question parmi 1686 répondants au questionnaire.  

On remarque une participation importante des diplômés ingénieurs à l’enquête avec un taux de 

réponse de 33.5%. vient ensuite l’Institut Supérieur des Sciences et Techniques des Eaux de Gabès.  

En revanche, la participation des diplômés de l’Institut Supérieur des Etudes Juridiques de Gabès 

est très faible. 

III. Les stages pendant les études : 

 

1- Aviez-vous effectué un stage de fin d’études ? 

 

 

 

65.8% des enquêtés ont effectué un stage de fin d’études dont 54.6% sont des diplômés de la 

licence. 
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2- Si oui, ce stage de fin d’étude était-il en adéquation avec votre diplôme ? 

 

Parmi les répondants qui ont effectué un stage de fin d’étude, 94,7% affirment l’adéquation entre 

le stage de fin d’étude et la formation. 

 

 

3- Ce stage de fin d’étude était-il utile pour votre recherche d’emploi ? 

 

 

 

Le taux de répondants qui affirment l’utilité du stage de fin d’étude pour la recherche d’emploi 

est faible. 
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IV. Conditions de recherche d’emploi 

1. Recherche d’emploi à la suite de l’obtention du diplôme : 

 

 

 

La majorité des répondants ont cherché un emploi à la suite de l’obtention de leurs diplômes. 

 

2. Raison de non-recherche d’emploi :  

 

 

La principale raison de non-recherche d’emploi est l’inscription à un autre programme d’études 

supérieures (47.6%).  
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3. Aide de l’établissement à chercher un emploi (via le Centre 4Cs, démarches, réseau, 

petites annonces, mises en relations, etc…) : 

 

L’aide de l’établissement pour chercher un emploi est limité. 

 

4. Impact de la crise sanitaire de la Covid19 sur la recherche d’emploi : 

 
 

Le tiers des répondants affirment que la crise de la Covid19 a eu un impact important sur leur 

recherche d’emploi. 

 

5. Moyens utilisés pour la recherche d’emploi : 
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Les principaux moyens utilisés pour la recherche d’emploi sont les réseaux sociaux, les 

plateformes professionnelles, l’ANETI et le réseau personnel et familial. 

 

V. Situation actuelle d’emploi 

1. Situation actuelle d’emploi :  

 

53% des répondants sont actuellement en recherche d’emploi et 39.8% ont un emploi. Le 

pourcentage de ceux qui ont leur propre entreprise est très limité.  
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La majorité des enquêtés qui sont en recherche d’emploi ou ont un emploi sont de sexe féminin.  

 

2. Répartition des employés par diplôme : 

 

  

  66.1% des répondants qui sont en situation d’emploi, sont des diplômés de la licence. 

 

Le tableau ci-dessous montre la répartition des enquêtés qui ont décroché un emploi par type du 

diplôme : 

 Effectif des 

répondants  

Effectif des diplômés 

qui ont un emploi 
Pourcentage* 

Licence 
799 308 38.5% 

Master 
283 71 25% 

Diplôme national d’ingénieur 
164 87 53% 

*(Effectif des diplômés qui ont un emploi / Effectif des répondants) *100 
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3. Répartition des employés par spécialité d’étude : 

 

38.5% des interrogés qui ont un emploi appartiennent au groupe de spécialité sciences humaines, 

sociales, religieuses et d’éducation.  

Ce taux important est expliqué par la part des diplômés en sciences de l’éducation dans le total des 

enquêtés. L’entrée sur le marché d’emploi de ces diplômés est rapide. 

 

4. Pays de travail : 

 

 

La majorité des emplois actuels sont en Tunisie. Le taux des diplômés qui ont décroché un 

emploi à l’étranger est minime. 

 



 
                                                                                                                                                     PAQ-PromESSE  

11 
 

VI. Causes de non-insertion 

 

1. Si vous êtes à la recherche d’un emploi, quand avez-vous commencé à chercher ? 

 

 

53% des enquêtés ont commencé à rechercher un emploi dont 38% dès les 6 premiers mois après 

l’obtention du diplôme et 36.2% pendant la dernière année de leurs études. 

 

2. Depuis l’obtention de votre diplôme avez-vous effectué des stages ou de l’intérim faute d’un 

emploi plus stable ? 

 

 

 

40.6% des répondants, qui sont actuellement en recherche d’emploi, ont effectué des stages ou de 

l’interim faute d’un emploi plus stable depuis l’obtention de leurs diplômes. 

 

3. Les causes de non-insertion : 
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La principale cause de non-insertion est le manque d’aide pour trouver un emploi, vient ensuite le 

manque d’offre d’emploi (notamment en raison de la Covid19). 

 

4. Quels sont vos projets à court terme ?  

 

 

56.2% de enquêtés (qui sont en recherche d’emploi) projettent de poursuivre la recherche d’emploi et 

presque le tiers ont choisi la poursuite d’études. 

Le taux de ceux qui préparent une certification professionnelle ou le lancement de leur propre entreprise 

est minime. 

  



 
                                                                                                                                                     PAQ-PromESSE  

13 
 

 

VII. Insertion et qualité de l’emploi :  

 

1. Votre emploi est /était : 

 

Plus que la moitié des employés de notre population enquêtée travaillent à temps partiel. 

 

2. Correspondance emploi-domaine d’études : 

 

 

 

La majorité des répondants affirment que Le premier emploi correspond à leurs domaines d’études.  
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3. Correspondance emploi - niveau d’études :  

 

 

L’emploi actuel ne correspond pas au niveau d’étude d’après 55.8% des répondants qui sont en 

situation d’emploi. 

 

4. Raison de non-correspondance emploi-domaine d’étude : 

 

L’emploi occupé ne correspond pas au domaine d’études pour 8.6% des répondants. Les principales 

raisons sont :  

- Les emplois liés à leurs domaines d'études ne répondaient pas aux attentes   

- Il y a peu de possibilités d'emploi dans leurs domaines d'études  

- Le seul souci était de trouver un emploi rémunéré après l’obtention du diplôme. 
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5. Durée d’accès à l’emploi : 

 

 

 

 

 

Parmi les enquêtés qui ont travaillé, 53.2% ont trouvé leur emploi dans les 3 mois ayant suivi 

l’obtention du diplôme.  

 

6. Secteur d’emploi : 

 

 

 

Plus que la moitié des emplois se trouvent dans le secteur public et 46.2% dans le secteur privé. 
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7. Industrie/secteur économique de l’emploi : 

 

 

 

 

 

48.5% des emplois se trouvent dans le secteur éducation (91% secteur public). La part de ceux qui 

ont trouvé leur premier emploi dans les autres domaines est faible et ne dépasse pas 10% (ces emplois 

sont notamment dans le secteur privé). 
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8. Intervalle du salaire mensuel net ? 

 

 

 

Le salaire mensuel net se situe entre1001 et 1500 dinars pour 55.5% des répondants (qui ont 

trouvé un emploi) et il est inférieur à 1000 dinars pour 32.8% de la même cohorte. 

 

9. Niveau de satisfaction concernant la situation d’emploi : 

 

 

La satisfaction concernant la situation d’emploi est moyenne. 
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10. Les raisons d’insatisfaction par rapport à la situation d’emploi : 

 

La principale raison de l’insatisfaction est le faible salaire, l’environnement et les conditions de 

travail.  
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VIII. Insertion grâce à l’auto-emploi 

 

1. Raisons de création de propre activité :  

 

 

Parmi les enquêtés qui ont été insérés grâce à l’auto-emploi, 57.7% ont toujours voulu créer leur propre 

activité.  

 

2. Lien auto-emploi -domaine d’études : 

 

 

38.5% affirment que l’auto-emploi est en lien avec leurs domaines d’études. 
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3. Utilisation, des compétences acquises lors de scolarité universitaire pour créer et gérer l’auto-

emploi : 

 

 

 

46.2% utilisent les compétences acquises lors des études universitaires pour gérer l’auto-emploi. 

 

4. Impact de la formation sur la création de propre emploi :  

 

 

Le taux des répondants qui jugent la formation a un impact sur la création de propre emploi ne 

dépasse pas 20%.  
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IX. Etat d’avancement de la situation depuis la dernière enquête : 

 

1. Insertion lors de participation à l’ancienne enquête : 

Lors de leur participation à l’ancienne enquête, 46.2% étaient déjà embauchés dont 86,1% à 

temps plein.  

 

 

 

   

2. Donnée sur l’emploi : 
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Parmi ceux qui ont été embauchés lors de l’ancienne enquête, 80.6% affirme l’adéquation 

emploi-diplôme.  

La grande majorité de ces emplois sont dans le secteur privé (91.7%) et dans les domaines 

construction, industrie et TIC. 

La durée d’accès à cet emploi est 3 mois après l’obtention du diplôme pour 36.1% de la cohorte 

concernée et entre 3 et 6 mois pour 33.3% de la même cohorte. 

Le salaire mensuel est généralement entre 1000 et 1500 dinars. 
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3. Situation actuelle 

 

 

 

Plus que la moitié des enquêtés, qui sont embauché lors de leur participation à l’ancienne 

enquête, sont actuellement en situation d’emploi (emploi à temps plein pour 74.4%). 

 

4. Donnée sur l’emploi actuel : 

 

 
 

L’emploi actuel est en adéquation avec le diplôme pour la majorité. Le secteur privé domine les 

autres secteurs. 
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L’emploi actuel se trouve principalement dans les secteurs construction, TIC, industrie et 

éducation. 

 

 

La moitié de la cohorte ont trouvé leur emploi dans les 6 mois ayant suivi l’obtention du diplôme. 

En revanche, l’accès à cet emploi actuel a dépassé une année après l’obtention du diplôme pour le 

tiers de la cohorte concernée. 
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La majorité des répondants déclarent qu’ils sont toujours en poste dans l’emploi qu’ils ont obtenu. 

 

 

 

 

 

 

Le salaire mensuel a augmenté depuis l’accès à l’emploi d’après 75% des répondants. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  L’augmentation du salaire mensuel net est entre100dinars et 200 dinars par mois pour 47.6% des 

interrogés qui sont en situation d’emploi. 
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5. Niveau de satisfaction concernant la situation de l’emploi actuel : 

 

 

Plus que la moitié sont satisfait de la situation de l’emploi actuel dont 9.3% très satisfait. 

 

 

 

 

 

 

Grace à l’emploi actuel, la majorité des employés (95.3%) sont en train de monter en compétences 

et d’acquérir de nouvelles connaissances. 
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Presque 70% des employés ont été déjà promu dans leur emploi. 

Le taux de ceux qui comptent rester dans leur emploi actuel est au-dessous de la moitié (44.2%). 

 

 
Les principales raisons de changement de l’emploi est l’insatisfaction par rapport aux conditions 

du travail et l’obtention d’une opportunité qui offre un salaire plus intéressant. 

    

 

Ce changement d’emploi est globalement insatisfaisant. 
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6. Recherche d’emploi : 

 

Les principaux moyens utilisés pour la recherche d’emploi sont les plateformes professionnelles, 

les médias sociaux et le réseau personnel et familial. 

 

 

Parmi ceux qui n’ont pas accroché un emploi, 88.8% considèrent que les causes de non-insertion 

sont la non-adaptation de la formation au marché d’emploi ou le manque d’aide pour trouver un 

emploi.  
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Le taux des répondants qui sont toujours en contact avec l’établissement d’origine est faible. Par 

ailleurs, l’aide de l’institution à trouver un emploi est très limitée. 

 

X. Autres 

 

1. Accepteriez-vous de participer à une enquête de suivi plus approfondie ultérieurement ? 

 

84.8% des enquêtés acceptent de participer à une enquête de suivi plus approfondie 

ultérieurement dont 50.2% refusent l’enquête par téléphone. 
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XI. Conclusion 

L’enquête d’insertion professionnelle auprès des diplômés des années 2019, 2020 et 2021 de 

l’université de Gabès permet de dégager les résultats suivants : 

Après l’obtention de leurs diplômes, la majorité des diplômés ont cherché un emploi. Ils comptent 

sur les réseaux sociaux, les plateformes professionnelles, l’agence nationale pour l’emploi et le 

travail indépendant et le réseau personnel et familial. L’aide de l’établissement et l’efficacité de 

stage pour trouver un emploi sont faibles. 

56.2% des chercheurs d’emploi projettent de poursuivre la recherche d’emploi et presque le tiers ont 

choisi la poursuite d’études. 

 La raison de non-recherche d’emploi est généralement l’inscription à un autre programme d'études 

supérieures. 

53% des répondants sont actuellement en recherche d’emploi et 40% ont un emploi dont 53.2% ont 

trouvé leur emploi dans les 3 mois ayant suivi l’obtention du diplôme. Le pourcentage de ceux qui ont 

leur propre entreprise est minime.  

La principale cause de non-insertion est le manque d’aide pour trouver un emploi et le manque 

d’offre d’emploi (notamment en raison de la Covid19). 

L’emploi actuel ne correspond pas au niveau d’étude et il est à temps partiel pour la moitié des 

employés avec un salaire mensuel net compris entre1001 et 1500 dinars. 

 

Lors de leur participation à l’ancienne enquête, 46.2% étaient déjà embauchés. La majorité de 

ces emplois sont dans le secteur privé et dans les domaines construction, industrie et TIC. Plus que 

la moitié déclarent qu’ils ont trouvé leurs emplois dans les 6 mois ayant suivi l’obtention du 

diplôme notamment dans le secteur privé. En revanche, l’accès à cet emploi actuel a dépassé une 

année après l’obtention du diplôme pour le tiers de la cohorte concernée. 

Les principales raisons de changement de l’emploi est l’insatisfaction par rapport aux conditions 

du travail et l’obtention d’une opportunité qui offre un salaire plus intéressant. 

Parmi ceux qui n’ont pas accroché un emploi, 88.8% considèrent que les causes de non-insertion 

sont la non-adaptation de la formation au marché d’emploi ou le manque d’aide pour trouver un 

emploi.  

 


